

О конференции «Социальные варианты языка – V»

19–20 апреля 2007 г. в Нижегородском государственном лингвистическом университете прошла международная научная лингвистическая конференция «Социальные варианты языка – V».

В оргкомитет конференции, который возглавил ректор НГЛУ профессор Г.П. Рябов, вошли проректор по научной работе НГЛУ профессор Е.С. Гриценко, директор Департамента культуры Администрации г. Нижнего Новгорода С.А. Горин, член Президиума Политсовета Нижегородского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» О.В. Носкова, заведующие кафедрами ведущих вузов Нижнего Новгорода: Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, Нижегородского государственного педагогического университета.

Одним из основных организаторов конференции стал руководитель Лаборатории социопсихолингвистических исследований нижегородский профессор М.А. Грачев. Он является автором серии словарей социальных вариантов русского языка, в том числе фундаментального «Словаря тысячелетнего русского арго», представляющего собой итог почти тридцатилетнего изучения речи различных социальных групп российского общества.

Освещение общей темы «Социальные варианты языка» в рамках конференции в целом осуществлялось на материале разных языков, однако основное внимание в докладах и сообщениях было удалено русскому языку, с учетом того, что 2007-й год в России объявлен годом русского языка.

Особое внимание на конференции было уделено вопросам культуры речи. Ученые отметили растущее влияние нелитературных форм на письменную и устную речь образован-

ных носителей языка. Часть докладов и сообщений была посвящена анализу языка средств массовой информации.

Значительный интерес участников и гостей конференции вызвали пленарные доклады.

М.А. Грачев (Нижний Новгород) в своем докладе («Актуальные вопросы отечественной лингвокриминалистики») остановился на ряде проблем, стоящих перед новым направлением прикладного языкознания, – лингвокриминалистикой. Докладчик отметил, что лингвистам следует разработать объективную методику определения степени оскорбительности лексики, используемой в устной и письменной речи. В докладе были приведены примеры использования лингвистических критериев для вынесения объективного вердикта в случаях рассмотрения дел в суде.

Основное содержание доклада Т.В. Романова (Нижний Новгород) «Структура интенциональных составляющих политического дискурса Нижегородского региона» заключалось в изложении методики лингвистического анализа политических текстов средств массовой информации в Нижегородском регионе. В качестве примера были приведены речевые портреты отдельных политических фигур, а также охарактеризованы лингвистические средства, используемые некоторыми политическими партиями для изложения своих политических и программных целей. Доклад вызвал значительный интерес не только среди участников конференции, но также у журналистов, представлявших средства массовой информации Нижнего Новгорода и области.

Доклад Т.Н. Синековой (Нижний Новгород) «Некоторые лингвистические аспекты анализа состояния аффекта» был посвящен рассмотрению основных направлений в исследованиях аффективной речи. Одной из основ-

ных целей доклада было показать наличие значимых корреляционных связей между психологическим состоянием человека и синтаксическими характеристиками его речи. Докладчик указал на методики, с помощью которых эти связи могут быть установлены достаточно уверенно и объективно.

Интересным и содержательным на пленарном заседании был и доклад В.А. Салея «О карнавальных основах современного субстандартного речетворчества». Докладчик проанализировал явления так называемого стёба, который, по его мнению, является современным воплощением низового народного устного творчества, реализуемого в предельно сжатых словесных жанрах – в прибаутке, в трансформированной пословице или слове-гибиде.

Во второй день работы конференции был организован «круглый стол», на котором состоялась дискуссия о путях исследования социальных вариантов языка. Перед собравшимися с развернутыми сообщениями выступили руко-

водители Лаборатории социопсихолингвистических исследований НГЛУ. В ходе дискуссии иногородние участники конференции также рассказали о своем опыте работы.

На заключительном заседании, состоявшемся после «круглого стола», были заслушаны выступления руководителей секций, которые рассказали о наиболее интересных докладах, изложили содержание вопросов, возникших в связи с выступлениями.

Согласно единодушному мнению всех участников конференции обсуждение проблем, связанных с анализом социальных вариантов языка, следует продолжать и далее. В связи с этим в адрес организаторов было высказано пожелание найти возможность проведения конференции по данной проблематике в 2009 г.

*Г.В. Глинских, М.Л. Грачев
(Нижний Новгород)*